

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

**3**  
декабря  
2024 года  
вторник  
№ 245 (30554)

Новости  
и аналитика  
на портале  
www.yuz.uz

ЦИФРА. ФАКТ

В горно-металлургическую отрасль за последние пять лет было привлечено около **9,5 миллиарда долларов** инвестиций, что позволило запустить **15 крупных проектов**. В результате отрасль стала важнейшим драйвером трансформации экономики, на долю которой приходится треть всего объема промышленного производства страны. В 2025 году в проекты горнодобывающей и геологической отраслей планируется привлечь **1 миллиард долларов** инвестиций. Производство каолина должно вырасти на **50 процентов**, а добыча угля достигнуть **10 миллионов тонн**.

## СФЕРА МЕТАЛЛУРГИИ: ПОВЫШЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ - АКТУАЛЬНАЯ ЗАДАЧА

Президент Шавкат Мирзиёев 2 декабря ознакомился с ходом выполнения программ трансформации металлургических предприятий и их планами на 2025 год.

За последние семь лет производство в этой отрасли выросло в 1,5 раза. В частности, годовой объем добычи золота увеличился на 26 тонн, серебра - на 77 тонн, меди - на 32 тысячи тонн по сравнению с 2016 годом.

В горно-металлургическую отрасль за последние пять лет было привлечено около 9,5 миллиарда долларов инвестиций, что позволило запустить 15 крупных проектов. В результате отрасль стала важнейшим драйвером трансформации экономики, на долю которой приходится треть всего объема промышленного производства страны.

Горнодобывающая промышленность стимулирует развитие таких отраслей, как электротехника, производство строительных материалов, химическая промышленность и ювелирное дело, предоставляя им необходимое сырье. Кроме того, комбинаты активно сотрудничают более чем с 60 малыми и средними предприятиями на основе кооперации.

Продолжение этой работы и повышение экономической эффективности остаются актуальными задачами. Предприятия отрасли должны стать привлекательными компаниями на международных финансовых рынках.

На совещании министр горнодобывающей промышленности и геологии, а также руководители комбинатов представили планы на будущее.

В 2025 году в проекты горнодобывающей и геологической отраслей планируется привлечь 1 миллиард долларов инвестиций. Производство каолина должно вырасти на 50 процентов, а добыча угля достигнуть 10 миллионов тонн.

Новоийский горно-металлургический комбинат в этом году впервые разместил евробонды на международном рынке и привлек 1 миллиард долларов по низкой ставке. В следующем году планируется выпуск евробондов еще на 500 миллионов долларов.

На Алмалыкском горно-металлургическом комбинате в эксплуатацию будет введена третья фабрика по обогащению медной руды, а на Узбекском металлургическом комбинате - новый литейно-прокатный комплекс. Комбинат технологических металлов Узбекистана расширит производство редкоземельных металлов, востребованных в зеленой экономике.

Президент подчеркнул, что в следующем году комбинаты должны провести масштабные изменения посредством трансформации, чтобы повысить свою конкурентоспособность на мировых рынках.

Среди важнейших задач были выделены: снижение себестоимости продукции, полная цифровизация деятельности, привлечение средств с международных рынков, внедрение новых технологий и автоматизация производственных процессов.

Президент отметил, что предприятия должны быстро адаптироваться к изменениям в мировой экономике, важно проявлять инициативу. Были определены меры по сокращению расходов на основе принципов экономии и эффективности, а также по обеспечению бесперебойного снабжения промышленности необходимым сырьем.

УЗА

В декабря - День Конституции Республики Узбекистан



## КОНСТИТУЦИЯ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА. ИСТОРИЧЕСКАЯ РЕТРОСПЕКТИВА

8 декабря в стране широко, как всенародный праздник, отмечается День Конституции Республики Узбекистан. Роль и значение Конституции в новой редакции в укреплении результатов системных и стремительных реформ, последовательно продолжающихся в разных сферах жизни Нового Узбекистана, нецензины. Конституция в новой редакции открыла нам пути построения правового и справедливого государства, основанного на принципах прав человека и демократии, свободы и стабильности, равенства и развития. В ней четко определены правовая идеология развития личности, общества и государства, конституционные ценности и принципы, на которые опирается наш народ на пути построения Нового Узбекистана.

### КОНСТИТУЦИОННАЯ РЕФОРМА И СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА НА 2022-2026

Конституционная реформа явилась результатом трех стратегий комплексного развития страны, принятых в последние годы по инициативе Президента: Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах, Стратегии развития

Нового Узбекистана на 2022-2026 годы и Стратегии «Узбекистан - 2030». Поэтому Конституция Узбекистана в новой редакции является прочным юридическим источником и правовой гарантией широкомасштабных демократических реформ, последовательно и поэтапно, органично и системно осуществляемых во всех сферах социально-экономической, политико-правовой и духовно-культурной жизни.

(Окончание на 3-й стр.)

Актуально

## КАК ИЗМЕНИЛСЯ ПОРЯДОК ВЫДЕЛЕНИЯ ИПОТЕЧНЫХ СУБСИДИЙ



Объем субсидий, выделенных из Государственного бюджета в прошлом году, составил 29 трлн 255 млрд сумов. Значительная их часть направлена на оптовую реализацию природного газа на внутреннем рынке, поддержку негосударственного дошкольного образования, улучшение теплоснабжения и обеспечение жильем населения.

Примечательно, что в последние три-четыре года объем выделяемых из Госбюджета субсидий регулярно увеличивается, например, в 2023-м выявлен рост в 5,2 раза по сравнению с 2021-м.

Каждый человек хочет иметь собственное жилье, но, увы, не каждый может себе это позволить. В таких случаях помогает предоставление субсидии. Это первоначальный взнос на приобретение квартиры на основе ипотечного кредита, то есть сумма, перечисляемая из Государственного бюджета на соответствующий счет, открытый в банке на имя гражданина, с целью покрытия части процентов по кредиту на приобретение, строитель-

ство и реконструкцию индивидуального жилья. Говоря еще проще, это система, при которой определенная часть платы за жилье покрывается государством.

По данным Центрального банка, за девять месяцев 2024 года коммерческими банками населению выделено ипотечных кредитов на 11,7 трлн сумов. Учитывая, что в 2023-м этот показатель составлял 16,9 трлн сумов, в 2022-м - 14,4 трлн, в 2021-м - 9,8 трлн, в 2020-м - 9,1 трлн, нетрудно понять, насколько жилищный вопрос является важным для соотечественников.

(Окончание на 2-й стр.)

Социум

## МЫ ТОЖЕ В РЯДАХ СОЗИДАТЕЛЕЙ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА!

За последний период в Узбекистане произошли впечатляющие перемены не только в политике и экономике. Коренным образом изменилось отношение в стране и к людям с ограниченными возможностями, в том числе к инвалидам по зрению. И это внимание породило у незрячих людей искреннее стремление по мере сил вносить свой вклад в созидание на благо Нового Узбекистана.



В настоящее время в рядах Общества слепых Узбекистана насчитывается 198 подразделений в махаллях, 14 региональных отделов, 62 учебно-производственных предприятия в форме обществ с ограниченной ответственностью, 62 дочерних предприятия, здравница, два дома отдыха, три подсобных хозяйства. Все учреждения возглавляются Центральным правлением.

Организацией культурного отдыха инвалидов по зрению занимается Дворец культуры «Санъат гулшани», издается журнал «Бир сафда» («В одном строю»). Помимо

этого, в системе Министерства культуры РУз 147 специальных библиотек с литературой на основе шрифта Брайля, 30 культурных центров для незрячих, в регионах действуют 17 школ-интернатов «Нурли маскан», где учатся 3713 незрячих детей.

На 1 июля 2024-го в подразделениях общества в махаллях состояли на учете 61 384 человека, из которых 15 250 имеют первую группу инвалидности, 18 075 - вторую, 1721 - третью.

Следует отметить, что у нас принимаются указы и постановления главы госу-

дарства, правительства страны, связанные с созданием достойных условий для лиц с ограниченными возможностями. Например, подписан Закон «О правах лиц с инвалидностью» от 15 октября 2020 года. В частности, в статье 3 «Основные понятия» определено: «Разумное приспособление - внесение коррективов в конкретном случае, чтобы лица с инвалидностью могли осуществлять права и свободы человека наравне с другими».

(Окончание на 4-й стр.)

Пресс-конференция

Если вы внимательно следите за новостями в стране, то наверняка знаете, что сегодня активными темпами развивается животноводство. Почему же этой сфере уделяется такое серьезное внимание? Ответ лежит на поверхности: животноводство вносит колоссальный вклад в обеспечение продовольственной безопасности.



## ВЕТЕРИНАРИЯ И ЖИВОТНОВОДСТВО: ЭВОЛЮЦИЯ, РЕНОВАЦИЯ, ИННОВАЦИИ

Население Узбекистана растет год за годом, и это означает увеличивающийся спрос на молочные и мясные продукты. Безусловно, встает вопрос: кто и как будет его удовлетворять? Поэтому так важно развивать сферу животноводства, которая может стать источником более высоких доходов и качественной пищи, а значит, больше людей получат источник дохода и будут обеспечены продукцией. Соответственно решается еще одна задача, поставленная Президентом перед правительством, - сокращение бедности.

Но, чтобы население получало действительно качественные мясо, яйца, молоко, нужно следить за здоровьем животных, дающих эту продукцию. И тут на первый план выходит развитие сферы ветеринарии.

Автору довелось побывать на пресс-конференции Комитета ветеринарии и развития животноводства при Министерстве сельского хозяйства РУз в Национальном пресс-центре Республики Узбекистан. Представители ведомства рассказали журналистам, как в сфере применяются современные достижения научной мысли, инновационные методы производства и ведется подготовка кадров.

В качестве спикеров выступили первый проректор Самаркандского государственного университета ветеринарной медицины, животноводства и биотехнологий по делам молодежи и духовно-просветительской работе Алибек Гаппаров, начальник управления Комитета ветеринарии и развития животноводства Алишер Сафаров и руководитель Ташкентского филиала Самаркандского государственного университета ветеринарной медицины, животноводства и биотехнологий Жахонгир Турсагатов.

Как отметил А. Сафаров, в последние годы государство уделяет пристальное внимание вопросам обеспечения продовольственной безопасности, развития сфер ветеринарии и животноводства на научной основе. В целях укрепления нормативной базы принято пять указов и 32 постановления Президента, 55 постановлений Кабинета Министров Республики Узбекистан.

Вместе с тем для обеспечения непрерывности процессов внедрения в сферу достижений науки, образования и повышения производительности продукции животноводства разработан механизм «от хозяйства до стола потребителя», создана определенная вертикаль. В частности, ведется работа по внедрению инновационных подходов на научной основе в области улучшения селекции продуктивных пород крупного и мелкого рогатого скота, птицы и рыбы, обеспечения стабильности эпизоотической обстановки в регионах, укрепления кормовой базы.

Так, после передачи в 2017 году в ведение Комитета ветеринарии и развития животноводства Научно-исследовательского института ветеринарии реализовано 17 практических и четыре инновационных проекта почти на 20 млрд сумов.

При институте на базе государственно-частного партнерства созданы узбекско-российские СП - ООО «Unigen» и ООО «Bioagrovet». Для работы данных предприятий внедрены инвестиции на 1,5 млрд сумов (реконструкция, приобретение нужного оборудования и не только). На этих производственных участках изготовлено 22 вида ветеринарных препаратов, направленных в фермерские хозяйства согласно договорам.

(Окончание на 2-й стр.)

# КАК ИЗМЕНИЛСЯ ПОРЯДОК ВЫДЕЛЕНИЯ ИПОТЕЧНЫХ СУБСИДИЙ



◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Масштабы жилищного строительства в нашей стране расширяются, в центрах городов и отдаленных районах появляются уникальные малые городки, а гражданам становится все более доступна покупка жилья. Данный вопрос находится в центре внимания нашего государства. В частности, согласно Указу Президента «О дополнительных мерах по совершенствованию механизмов выделения ипотечных кредитов и улучшению жилищных условий населения в 2024 году» от 30 апреля 2024-го, в рамках Программы обеспечения населения жильем посредством ипотечных кредитов, основанных на рыночных принципах, в регионах строятся многоэтажные жилые дома с современным архитектурным обликом на 100 тысяч квартир. Объем ипотечных кредитов определен в размере не менее 17 триллионов сумов. Лицам, включенным в Программу выведения из бедности, и нуждающимся в улучшении жилищных условий, выделяются ипотечные кредиты в размере до 120 миллионов сумов на строительство, реконструкцию и ремонт индивидуального жилья.

На основании постановления Кабинета Министров о внесении изменений и дополнений в некоторые решения правительства Республики Узбекистан в связи с совершенствованием механизмов выделения ипотечных кредитов внесены соответствующие изменения и дополнения в порядок

что гражданин действительно является трудовым мигрантом, Налоговый комитет - среднемесячный доход кандидата, Национальное агентство социальной защиты - зарегистрирован или нет в электронной информационной системе «Медико-социальная экспертиза».

Отныне при обращении за субсидией среднемесячный доход заявителя и супруга/супруги стал меньше ранее установленной нормы: при расчете дохода учитываются также доходы их близких родственников (родители, кровные братья и сестры, супруги, дети, в том числе усыновленные, удочеренные, бабушки и дедушки, внуки, родители, братья и сестры, кровные братья и сестры супругов).

В случае, если не выставлен балл по общему среднемесячному доходу заявителя, включая его (ее) супругу(а) и близких родственников, заявление не будет рассматриваться другими ответственными организациями и автоматически направится секретарю комиссии по отказу в выделении субсидии.

Так что же это за случаи, когда заявителю отказывают в выделении субсидии? Итак, если информация, указанная в поданном заявлении, не соответствует социальным критериям либо неверна или ложна; при повторном обращении членами семьи (мужем, женой), ранее получившими квартиру или индивидуальный дом и субсидию (даже в случае отчуждения ранее приобретенного жилья другому лицу) по льготным ипотечным кредитам в рамках программ строительства доступного жилья в городских и сельских районах; когда заканчивается количество субсидий, выделенных региону в текущем году; среднемесячный доход заявителя и/или семьи.

Соответствующие изменения также внесены в порядок и механизмы выплаты субсидий по ипотечному кредиту. Министерством экономики и финансов в целях автоматизации процесса оплаты запущена платёжная платформа [subsidyplatform.fz.uz](http://subsidyplatform.fz.uz). Информационная система участвующих в выделении субсидий коммерческих банков полностью интегрирована в эту платформу в рамках программы обеспечения жильем населения.

Также внесены изменения в социальные критерии оценки граждан, получающих субсидии, то есть упрощена система выставления баллов на основании критериев. Теперь в зависимости от дохода заявителя и его семьи может быть выставлено 10 или 5 баллов. При этом лицам, зарегистрированным в Электронной информационной системе «Медико-социальная экспертиза», выставляются дополнительные 5 баллов.

Дилшод Улугмуродов.

## В интересах человека

«Инициативный бюджет» считается в Новом Узбекистане одним из самых эффективных проектов за последние годы. Как известно, 22 сентября 2021 года принято постановление Президента «О мерах по дальнейшему расширению финансирования мероприятий, сформированных на основе общественного мнения посредством информационного портала «Открытый бюджет». В соответствии с документом запущен механизм привлечения граждан к бюджетному процессу. В результате появилась возможность своевременно решать проблемы, волнующие народ на протяжении многих лет: асфальтируются внутренние дороги; ремонтируются такие социальные объекты, как школы, детские сады, больницы; решается проблема питьевой воды; улучшаются условия проживания.

# УСКОРЯЯ ДОСТИЖЕНИЕ ЦУР



Примечательно, что в данном процессе активно участвует население, а наиболее убедительные проекты выбираются путем голосования.

На базе «Инициативного бюджета» широкомасштабная работа ведется и в Туракурганском районе Наманганской области. В частности, для первого сезона этого года выделено 20,135 млрд сумов, а все проекты в общей сложности набрали 159,9 тысячи голосов (65 процентов). В результате победили 16 проектов (общая стоимость - 19,884 млрд сумов). Из них 13 - по асфальтированию дорог. Оставшиеся - текущий ремонт общеобразовательной школы, рытье колодца для питьевой воды и строительство мини-стадиона. Между организациями-заказчиками и строителями-подрядчиками заключены договоры на 17,808 млрд сумов. На сегодня объекты по 15 проектам переданы в эксплуатацию. Завершается работа по рытью колодца в СГМ «Богшамол». Скоро сотни домов на данной территории будут обеспечены питьевой водой.

Для второго сезона 2024 года было выделено 12,950 млрд сумов. Победили девять проектов (общая стоимость - 12,240 млрд). Помимо этого, на основании соответствующих решений по асфальтированию двух улиц в СГМ «Сохибор» из фонда «Инициативный бюджет» за счет сэкономленных средств дополнительно выделено 1,360 млрд сумов. На расчетные счета организаций-заказчиков перечислено 13,360 млрд. Ранее организация-заказчик уже подписала контракт на строительство-подрядные работы по шести объектам. Для двух получены результаты тендера и экспертизы, а заключение договоров подряда только предстоит.

Следует отметить, что за текущий год активность СГМ еще больше возросла.



Особенно жарко шла борьба за проекты по асфальтированию внутренних дорог (23 проекта из 26). В результате большая часть средств (89,7 процента) направлена именно на это. Протяженность дорог, которые нужно заасфальтировать, составляет более 55 км, что лишний раз подтверждает конкретность и адресность проводимых в нашей стране реформ.

В ходе «Инициативного бюджета» за 2023 год представлены проекты, связанные с приобретением оборудования для объектов социальной сферы, которые набрали свыше 1500 голосов, однако победить не смогли. С учетом этого на 10 общеобразовательных школ и две ДОО выделены 4,512 млрд сумов. На сегодня по утвержденным товарам уже составлены договоры на 2,5 млрд. Следовательно, посредством «Инициативного бюджета» свыше десяти наших социальных объектов будут усовершенствованы благодаря современному оборудованию.

Как известно, проект «Мой сад» от «Инициативного бюджета» проводился в этом году

впервые. Особую активность от лица нашего района проявили жители СГМ «Ташкент», которые победили с проектом по организации зеленого сада, внедрению системы его полива и установке скамеек (250 млн сумов). В настоящее время в махалле полным ходом идут работы по его реализации.

Еще одно новшество. С этого года в рамках программ «Инициативного бюджета» будут реализовываться проект «Мой детский сад» и дошкольная образовательная организация № 35 нашего района победила, получив 3,6 млрд сумов на возведение в 2025 году современного здания на 120 мест. Для строителей будущего создадут лучшие условия.

Радует, что результаты превосходят ожидания. Вместе с тем значение проектов по благоустройству дорог, обеспечению населения питьевой водой и решению проблемных вопросов социальных объектов весьма велико.

И важно отметить: с тех пор как при непосредственном участии населения и с учетом инициатив граждан касательно расхода определенной части средств стали принимать решения и внедрять практику контроля за их исполнением, прошло не так уж много времени. Но это показывает справедливость такого подхода к делу. Благодаря данному процессу граждане предлагают свои проекты для решения таких важных вопросов, как улучшение инфраструктуры, и активно участвуют в распределении местного бюджета.

Фируза Атаханова.  
«Правда Востока».  
Зохид Кенжаева.  
Редактор газеты «Давр».

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

По состоянию на конец 2024-го произведено продукции животноводства на 8,4 млрд сумов.

Со стороны НИИ животноводства и птицеводства налажено проведение научных изысканий по исследованиям генотипа крупного рогатого скота, предоставляющих возможность раннего определения влияния породы на продуктивность. В результате геномной селекции удалось повысить ее показатели на 50 процентов, организована генетическая паспортизация всех животных. Впервые в Узбекистане проведены генетические анализы быков местной бушувейской породы, созданы генетические паспорта. Результаты анализа ДНК введены в международную базу генетических данных.

Известно, что данная порода выведена путем скрещивания местного зебувидного скота с быками голландской породы в Сырдарьинской области. Характеризуется высокой приспособленностью к жаркому сухому климату и устойчивостью к кровепаразитарным заболеваниям.

В сотрудничестве с южнокорейским Центром KORIA (Korea Plant Industries Association) в Узбекистан доставлена биожидкость быков высокопродуктивной голштинской породы быков, в 14 фермерских хозяйствах проведены работы по искусственному осеменению коровьего поголовья, уже получен первый приплод. В последующем эти бычки будут сертифицированы для создания новой породы крупного рогатого скота.

В 2023-м впервые в Узбекистан доставлены из США и Южной Кореи коровьи эмбрионы голштинской породы, проведены работы по трансплантации.

Развитию сферы способствуют сильные, образованные кадры. Исходя из этого принято постановление Президента «Об образовании Самаркандского института ветеринарной медицины» от 8 мая 2018 года, согласно которому на базе Самаркандского сельскохозяйственного института создан Самаркандский институт ветеринар-

# ВЕТЕРИНАРИЯ И ЖИВОТНОВОДСТВО: ЭВОЛЮЦИЯ, РЕНОВАЦИЯ, ИННОВАЦИИ



ной медицины. С течением времени появилась необходимость расширения вуза, поэтому глава государства подписал постановление «О кардинальном совершенствовании системы подготовки кадров в сфере ветеринарии и животноводства» от 31 марта 2022-го. В соответствии с документом названный выше институт преобразован в Самаркандский государственный университет ветеринарной медицины, животноводства и биотехнологий.

Постановлением определено, что университет отныне является базовым государственным высшим образовательным учреждением по подготовке кадров по таким направлениям, как «ветеринарная медицина», «санитарно-ветеринарная

экспертиза», «ветеринарная диагностика и лабораторное дело», «ветеринарная фармацевтика», «зооинженерия», «ветеринарные биотехнологии» и «технологии переработки животноводческой продукции».

Успех развития сферы животноводства во многом определяется хорошо поставленной кадровой работой. В данном случае мощный импульс получен после принятия вышеупомянутого постановления Президента от 31 марта 2022-го, которым заложен фундамент формирования нового механизма подготовки кадров в сфере.

Помимо всего, открыты филиалы Самаркандского государственного университета ветеринарной медицины, животноводства и биотехнологий в Ташкенте и Нукусе. Для подготовки кадров среднего звена в структурах Комитета ветеринарии и развития животноводства функционируют пять ветеринарно-медицинских техникумов. В университете и его филиалах сейчас проходят обучение около десяти тысяч студентов. В минувшем году дипломы специалистов с высшим образованием получили 1913 человек. Из них 1455, или 76 процентов, - специалисты по ветеринарии и зооинженерии.

На вопрос представителей СМИ о трудоустройстве выпускников спикер ответил, что 90 процентов приняты на работу в государственные и частные ветеринарные учреждения и службы. Так, в структуре комитета есть Управление государственного ветеринарного надзора на государственной границе и в транспорте, управления ветеринарии и развития животноводства в регионах, Республиканский государственный центр диагностики болезней животных и безопасности продовольствия, Государственный научный центр по контролю качества и оборота ветеринарных лекарственных средств и кормовых добавок.

Помимо этого, оказанием ветеринарных услуг фермерским хозяйствам и населению занимаются единственная в республике частная ветеринарная клиника, куда тоже могут пойти на работу выпускники университета и техникумов.

Как отметил А. Гаппаров, к учебным процессам со студентами университета привлечены свыше 30 профессоров и преподавателей из ряда престижных иностранных профильных вузов. Здесь по 26 направлениям готовят бакалавров, по 17 - магистров. Налажено сотрудничество с авторитетными ветеринарными вузами Латвии и Беларуси.

В университете 322 представителя профессорско-преподавательского состава, из них 23 профессора и доктора наук, 128 кандидатов наук, 175 - с другими научными степенями. Из отмеченных выше 30 иностранных преподавателей 20 представляют ветеринарные вузы из первой тысячи мирового рейтинга. Научный потенциал университета составляет 52 процента.

В Центре подготовки, переподготовки и повышения квалификации ветеринарных специалистов при комитете готовят квалифицированные кадры для ветеринарных лабораторий, техникумов-осеменаторов. В том, что в республике почти 90 процентов крупного рогатого скота улучшенной породы, есть заслуга специалистов по искусственному осеменению. В настоящее время ведется работа по увеличению в стране поголовья ангорских коз.

Наряду с подготовкой конкурентоспособных специалистов в вузе уделяется большое внимание духовному и патриотическому воспитанию студентов в духе верности идеалам независимости. Информационно-ресурсный центр университета насчитывает свыше 600 тысяч экземпляров специальной, научной и художественной литера-

туры. Обеспеченность общежитиями тоже на контроле ректората: рост до 30 процентов, ведется строительство нового на основе ГЧП.

По словам Ж. Турсаганова, Ташкентский филиал университета создан сравнительно недавно. На трех факультетах готовят студентов по девяти направлениям. Научный потенциал удалось поднять до 31 процента за счет приема на работу одного доктора наук, пяти кандидатов и пяти PhD докторов. Ведется строительство общежития на 400 мест для студентов в Чиланзарском районе столицы, второй учебный корпус расположен в Зангиатинском районе Ташкентской области. По субботам на кафедрах проводятся тематические семинары, на которых студенты выступают с докладами, совершенствуя свои навыки в научно-исследовательской работе.

Подчеркнуто, что ректорат Самаркандского государственного университета ветеринарной медицины, животноводства и биотехнологий налаживает контакты с Университетом Миннесоты (США), который занимает 150-е место в мировом рейтинге ветеринарных вузов. Помимо этого, намечено сотрудничество с профильными вузами Германии, Италии и Франции.

Следует отметить, что в 1992 году Узбекистан вступил во Всемирную организацию по охране здоровья животных (WOAH, World Organisation for Animal Health) со штаб-квартирой в Париже, куда входят более 180 стран. Членство в этой организации позволяет Узбекистану быть в курсе всех основных тенденций по охране здоровья животных и активно применять полученные знания.

Аблай Камалов.  
«Правда Востока».  
При содействии информационной службы Комитета ветеринарии и развития животноводства Республики Узбекистан.  
Фото Рашида Галиева и из архива службы.

“ В результате созданных условий для развития животноводства в республике по состоянию на 1 января 2024-го поголовье крупного рогатого скота достигло 14 142 400 голов, мелкого рогатого скота - 24 118 300, лошадей - 275 900, птицы - 103 046 500. В минувшем году произведено 2 833 254 тонн мяса, свыше 11 968 746 тонн молока.





# КОНСТИТУЦИЯ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА. ИСТОРИЧЕСКАЯ РЕТРОСПЕКТИВА



**Акмаль Саидов.**  
Депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса  
Республики Узбекистан, академик.

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Конституция имеет высшую юридическую силу и приоритетное значение в любом демократическом обществе, стремящемся к правовой государственности. Следовательно, Основной закон является одним из важнейших достижений человечества в правовом регулировании и организации общественных отношений. Конституция не может существовать сама по себе, то есть отдельно, изолированно от общества. Это динамичный, непосредственно действующий документ, находящийся в процессе развития.

Основными инициаторами конституционной реформы выступили широкие слои населения нашей страны. Главным же ее идейным вдохновителем, несомненно, стал Президент Шавкат Мирзиёев.

Как известно, еще в 2021 году в ходе выборов Президента Узбекистана во время встреч всех кандидатов с представителями электората глава государства выдвинул важное предложение о необходимости осуществления конституционной реформы, являющейся логическим продолжением демократических преобразований в стране.

6 ноября 2021 года Президент Шавкат Мирзиёев в своем выступлении на совместном заседании палат Олий Мажлиса в ходе торжественной церемонии вступления в должность определил в качестве методологической основы конституционную реформу. Отдельный раздел, посвященный конституционной реформе, был включен и в книгу Президента «Стратегия Нового Узбекистана», изданную в 2021-м.

Практика развития стран мира свидетельствует о необходимости последовательного и непрерывного совершенствования конституционного законодательства. В правовом государстве не должно быть разрыва между Конституцией и развитием общества. Необходимо было закрепить в национальном законодательстве и правовой практике принцип «человек - общество - государство». С этой точки зрения конституционная реформа стала актуальной при реализации Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022 - 2026 годы, разработанной на основе принципа «От Стратегии действий - к Стратегии развития».

Масштабные цели Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, включая создание справедливого и народного государства, эффективную защиту прав, свобод, интересов и достоинства человека, потребовали дальнейшего совершенствования конституционного пространства, которое обеспечивает правовую основу для проведения реформ.

## КОНСТИТУЦИОННАЯ КОМИССИЯ: ЗАДАЧИ И ЭТАПЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В процессе конституционной реформы огромное значение имела четкая организация деятельности Конституционной комиссии, созданной 20 мая 2022 года Кенгашами палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан. Перед ней была поставлена задача получить от всех слоев населения предложения по внесению изменений и дополнений в Конституцию.

В состав комиссии вошли депутаты, сенаторы, представители всех регионов Узбекистана, институты гражданского общества, юристы, политологи и эксперты. Конституционная комиссия в своей деятельности опиралась на принцип «Общество - инициатор реформ».

Президент Узбекистана определил три основных этапа деятельности Конституционной комиссии, в рамках которых она должна осуществлять свою деятельность.

**Первый этап** - организация приема, обобщения и анализа предложений по изменению Конституции.

Говоря об этом, глава нашего государства отметил: «Если мы осуществим конституционную реформу на основе мнений и поддержки наших граждан, посредством референдума, то, убежден, она станет подлинным выражением воли нашего народа - Конституция Республики Узбекистан будет поистине народной». На этой основе Конституционная комиссия руководила всеми организационно-правовыми мероприятиями до референдума.

Рассуждая о том, насколько реализованы выдвинутые Президентом Узбекистана предложения и инициативы по обновлению Конституции, прежде всего необходимо кратко остановиться на деталях состоявшейся 20 июня 2022 года встречи Президента с членами Конституционной комиссии по внесению изменений в Конституцию Республики Узбекистан и реализации организационных мер. Именно на ней глава государства представил общественности конкретные предложения по основным направлениям конституционного закрепления национальных и общечеловеческих ценностей. Все эти важные предложения и инициативы нашли свое отражение в Конституции в новой редакции.

Большая работа по совершенствованию Основного закона проведена Конституционной комиссией. К ее деятельности были привлечены специалисты научно-исследовательских учреждений, соответствующих министерств и ведомств, эксперты, которые глубоко и всесторонне изучили конституционный опыт развитых стран.

В частности, Президент Узбекистана выступил с инициативой о том, что человек должен быть не средством достижения цели для государства и общества, а главным содержанием и источником этой цели и высшей ценностью. В результате повышение чести и достоинства человека стало конституционным долгом и приоритетной задачей органов государственной власти.

В Конституции впервые закреплена идея «Узбекистан - социальное государство». Следовательно, социальное государство - это модель государства, которая проводит эффективную политику по сокращению социальных различий и оказанию помощи нуждающимся.

В Конституции твердо зафиксировано: «Узбекистан - правовое государство». Правовое государство - это великое открытие прогресса, сформировавшееся за счет кропотливого труда человечества на протяжении тысячелетий.

В Конституции впервые введено словосочетание «институты гражданского общества». Среди них отмечены негосударственные некоммерческие организации, малые и средства массовой информации.

В Конституции определено, что «Узбекистан - светское государство». Светское государство - это государство, государственное управление которого регулируется Конституцией и законодательными актами.

Проект Конституции в первую очередь всесторонне обсудили фракции политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса. Затем в этом процессе активно участвовали и не остались равнодушными наши граждане, представители широкой общественности, особенно молодежь.

## ВСЕНАРОДНОЕ ОБСУЖДЕНИЕ ПРОЕКТА КОНСТИТУЦИОННОГО ЗАКОНА

Проект Конституционного закона о внесении изменений и дополнений в Конституцию был вынесен на всенародное обсуждение. В связи с активным участием граждан в обсуждении проекта и огромным количеством поступивших предложений срок всенародного обсуждения неоднократно продлевался.

В период всенародного обсуждения было организовано около 20 тысяч мероприятий в министерствах, ведомствах и организациях, во всех районах и городах страны, а также с участием депутатов и сенаторов Олий Мажлиса, политических партий, депутатов местных Кенгашей. В целях доведения до широких слоев населения информации об изменениях, вносимых в Конституцию, в печатных и электронных СМИ, на радио, телевидении и в социальных сетях опубликовано множество материалов о проводимой работе.

В рамках проекта Конституционного закона проведены три международных общественных слушания. Одно из них было посвящено вопросам отражения прав женщин в Конституции, другое - гарантии прав детей, а третье - закреплению прав людей с инвалидностью. В ходе слушаний отмечалось, что политические, социальные, экономические и правовые условия, созданные в Узбекистане, обеспечивают эффективную защиту основных прав женщин, детей и людей с инвалидностью.

В соответствии с требованиями Закона «Об обращении физических и юридических лиц» продолжалась работа по рассмотрению в установленном порядке предложений, внесенных в проект Конституции. В ходе обсуждений в трудовых коллективах, среди студентов и преподавателей вузов, с активистами махаллей и представителями интеллигенции

поступило около 10 тысяч дополнительных предложений. Изучены более 400 международно-правовых актов и конституционных опыт 193 государств.

В Конституционную комиссию поступило около 223 тысяч предложений по обновлению Конституции Республики Узбекистан. Проект Конституционного закона, опубликованный во всех средствах массовой информации для общественного обсуждения, собрал как индивидуальные, так и многочисленные коллективные предложения от граждан.

Все это свидетельствует о том, что в Конституции учтены интересы всех слоев общества, все граждане сплотились вокруг идеи построения Нового Узбекистана и наш Основной закон в полном смысле слова стал Конституцией народа.

Количество статей в проекте Конституции выросло со 128 до 155, количество норм - с 275 до 434. То есть текст Основного закона увеличился почти на 65 процентов и был обновлен на основе предложений, поступивших в период всенародного обсуждения.

Проект Конституции в новой редакции прошел семь видов теоретической и практической, научной и правовой экспертизы. Особенно активно в обсуждении проекта Конституции в новой редакции участвовали научные и образовательные учреждения. В процессе конституционной реформы Узбекистан активно сотрудничал с соответствующими структурами ООН и ее представителями в нашей стране. Эксперты международного сообщества отметили, что Узбекистан накопил уникальный опыт создания собственной модели конституционной реформы, и дали высокую оценку осуществленной в стране конституционной реформе.

Миллионы соотечественников приняли активное участие в обсуждении проекта и всенародном голосовании по принятию Конституции. С этой точки зрения, как отметил Президент Узбекистана, «...у нас есть все основания утверждать, что настоящим автором обновленной Конституции является наш народ. Самое важное, теперь мы никогда не свернем с пути реформ, будем идти вперед и только вперед на основе новой системы «человек - общество - государство».

## КОНСТИТУЦИОННЫЙ РЕФЕРЕНДУМ: ПРОВЕДЕНИЕ И РЕЗУЛЬТАТЫ

Для принятия Конституции Республики Узбекистан в новой редакции в соответствии с законодательством был организован всенародный референдум. Сначала на состоявшемся 9-10 марта 2023 года заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса

принято постановление «О проведении референдума Республики Узбекистан по проекту Конституционного закона Республики Узбекистан «О Конституции Республики Узбекистан».

Была установлена дата проведения референдума по проекту Конституционного закона - 30 апреля 2023 года.

Депутаты также поддержали вопрос о получении заключения Конституционного суда Республики Узбекистан по решению Законодательной палаты о проведении референдума. Конституционный суд Республики Узбекистан 13 марта 2023 года принял постановление о соответствии данного постановления Конституции, то есть суд не выявил обстоятельств, препятствующих вынесению на референдум соответствующего проекта Конституционного закона.

После этого в соответствии с Законом «О референдуме Республики Узбекистан» проект Конституционного закона был рассмотрен в Сенате Олий Мажлиса 14 марта 2023 года. На заседании отмечалось, что конституционная реформа является неотъемлемой частью коренных преобразований, происходящих во всех сферах жизни страны, создает их прочную правовую основу и адаптирует Основной закон к современным реалиям общества и логике стремительных реформ.

Согласно постановлению Центральной избирательной комиссии, референдум по проекту Конституционного закона Республики Узбекистан, проведенный 30 апреля, был признан действительным. Участие в голосовании приняли 84,51 процента избирателей, что соответствует требованиям Конституции Республики Узбекистан и Закона «О референдуме Республики Узбекистан».

## Конституция Нового Узбекистана: соблюдение и реализация

За период после принятия Конституции в новой редакции в стране осуществлены последовательные и системные меры по обеспечению верховенства Конституции и законов, налаживанию деятельности государственных органов в соответствии с новыми конституционно-правовыми условиями.

Говоря об этом, в первую очередь следует отметить вторую фундаментальную авторскую книгу Президента Шавката Мирзиёева «Современность и Новый Узбекистан». В этом труде глава государства подробно останавливается на ряде основных мер, которые будут реализованы в соответствии с волей народа для полной реализации принципов, отраженных в Конституции.

В соответствии с волей народа необходимо полностью реализовать жизненные принципы, отраженные в Конституции в новой редакции, и сделать их неотъемлемой частью нашей жизни. Как отметил Президент: «...прежде всего будет обеспечено верховенство закона во всех сферах. Отныне все неясности в законах будут толковаться в пользу человека. Самое важное, критерием деятельности каждого члена общества, особенно должностных лиц, должен стать подход: «Закон - священен, при любых обстоятельствах должна восторжествовать справедливость».

Следует отметить, что 8 мая 2023 года Президент Республики Узбекистан подписал Указ «О первоочередных мерах по реализации Конституции Республики Узбекистан в новой редакции», в котором определено, что Конституция имеет высшую юридическую силу и подлежит прямому и безусловному применению в деятельности государственных органов и организаций, в том числе судов и правоохранительных органов. На основании этого документа десятки законов и подзаконных актов приведены в соответствие с Конституцией в новой редакции. Указом также утверждена Программа мер по реализации задач, вытекающих из Конституции Республики Узбекистан в новой редакции.

7 ноября 2023 года Президент подписал Указ «О внесении изменений и дополнений в некоторые акты Президента Республики Узбекистан в связи с принятием Конституции Республики Узбекистан в новой редакции». Документом внесены соответствующие изменения в десять указов и четыре постановления главы государства.

В целях полной реализации новой модели организации государственной власти, основанной на распределении полномочий хокимов и Кенгашей народных депутатов, определенных в Конституции в новой редакции, усиления роли местных Кенгашей в государственном и общественном управлении, установления местной государственной власти в новых конституционно-правовых условиях Президент Узбекистана 2 февраля 2024 года подписал Указ «О мерах по повышению эффективности деятельности органов государственной власти на местах». Указом утверждены четыре документа.

**Первый** - Перечень полномочий, рекомендуемых к передаче местным Кенгашам народных депутатов в целях повышения роли представительных органов государственной власти на местах в решении важных вопросов в жизни государства и общества.

**Второй** - Полномочия и функции местных Кенгашей народных депутатов, рекомендуемые для систематизации.

**Третий** - «Дорожная карта» по совершенствованию актов законодательства по организации деятельности органов государственной власти на местах по принципу «Сильный Кенгаша, подотчетный и инициативный хоким».

**Четвертый** - Изменения, вносимые в некоторые акты Президента Республики Узбекистан.

19 февраля 2024 года Президент Узбекистана подписал Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на совершенствование деятельности Олий Мажлиса Республики Узбекистан в связи с принятием новой редакции Конституции Республики Узбекистан в новой редакции». Документом вносятся изменения и дополнения в следующие законы, в том числе:

- «О Сенате Олий Мажлиса Республики Узбекистан»;



- «О Законодательной палате Олий Мажлиса Республики Узбекистан»;
- Конституционный закон «Об усилении роли политических партий в обновлении и дальнейшей демократизации государственного управления и модернизации страны»;
- «О прокуратуре»;
- «Об Уполномоченном Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (Омбудсмане)»;
- Конституционный закон «Об итогах референдума и основных принципах организации государственной власти»;
- «О Регламенте Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан»;
- «О Регламенте Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан»;
- «О статусе депутата Законодательной палаты и члена Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан»;
- «О порядке подготовки проектов законов и их внесения в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан»;
- «О парламентском контроле»;
- «О Службе государственной безопасности Республики Узбекистан»;
- «О Счетной палате Республики Узбекистан»;
- «О нормативно-правовых актах».

Как отмечается в Преамбуле вышеупомянутого закона, в новых конституционно-правовых условиях разделение должностной хохима и председателя Кенгаши народных депутатов требует пересмотра и совершенствования действующих правовых актов. В частности, необходимо дальнейшее повышение роли Кенгашей народных депутатов в развитии регионов, последовательное продолжение реформ по внедрению новых форм представительного контроля в соответствии с современными требованиями, усиление ответственности и подотчетности хокимов перед соответствующими Кенгашами.

Законом также внесены изменения и дополнения в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленные на уточнение полномочий хокимов и Кенгашей народных депутатов. В частности, исключено положение Закона «О государственной власти на местах» о том, что хоким области, района, города одновременно возглавляет представительную власть на соответствующей территории. Хокимам предоставлен ряд новых полномочий, таких как внесение вопросов на сессии соответствующих Кенгашей народных депутатов, требование при необходимости созыва сессии Кенгаши и обращение в Сенат Олий Мажлиса Республики Узбекистан или суд для отмены решений соответствующего Кенгаши народных депутатов, противоречащих законодательству.

Установлено, что Кенгаши народных депутатов возглавляет председатель, избираемый из числа депутатов, который осуществляет свою деятельность на общественных началах. Предусмотрен порядок освобождения его от должности до истечения срока полномочий.

В Закон «О нормативно-правовых актах» внесены изменения, предусматривающие присвоение Единой электронной системе разработки, согласования и регистрации решений органов местной государственной власти статуса официального источника опубликования решений органов местной государственной власти. Данный документ послужит приведению законодательства в соответствие с новой редакцией Конституции Республики Узбекистан, полноценной реализации принципа разделения властей на местах и организации управления территориями на основе принципа служения интересам населения.

Кабинет Министров 3 октября 2023 года принял постановление «О внесении изменений и дополнений в некоторые решения правительства Республики Узбекистан в связи с принятием новой редакции Конституции Республики Узбекистан». Данным документом внесены соответствующие изменения и дополнения в отдельные пункты норм и правил, утвержденных постановлениями правительства.

23 июня 2023 года Пленум Верховного

суда Республики Узбекистан принял постановление «О некоторых вопросах прямого применения норм Конституции Республики Узбекистан при осуществлении правосудия». В нем даны важные разъяснения о том, что, учитывая положение о высшей юридической силе Конституции и превосходстве ее норм над всеми законами и другими нормативно-правовыми актами, суды должны оценивать содержание рассматриваемых законов и других нормативных актов, регулирующих правоотношения, и при необходимости применять нормы Конституции в качестве нормативно-правовой основы с высшей юридической силой прямого действия.

Ярким примером того, как Конституция в новой редакции влияет на жизнь всего общества и государства, являются выборы в стране, прошедшие за последний период. Прежде всего следует отметить внеочередные выборы Президента Республики Узбекистан, состоявшиеся в 2023 году, которые еще раз продемонстрировали политическую зрелость нашего общества, поддержку проводимых реформ на пути строительства Нового Узбекистана.

Необходимо также обратить внимание на то, что внесенные в Конституцию Узбекистана важные дополнения и изменения, касающиеся выборов, основаны на опыте, накопленном на парламентских выборах в 2019 году, и имплементации в национальное законодательство приемлемых рекомендаций международных организаций, прежде всего системы ООН.

Недавние выборы в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Жикарги Кенес Республики Каракалпакстан, областные и Ташкентский городской, районные и городской Кенгаши народных депутатов, состоявшиеся 27 октября 2024 года, - очередной важный шаг в этом направлении. Коренное совершенствование национального избирательного законодательства на основе современных конституционных норм и общепризнанных международных избирательных стандартов обеспечило более открытое и прозрачное проведение этих избирательных процессов.

Конституционный референдум, Президентские и парламентские выборы стали ярким примером действующей в стране демократической государственности. Эти важные общественно-политические процессы сыграли ключевую роль в реализации конституционных прав граждан избирать и быть избранными, обеспечили более активного участия наших соотечественников в демократическом формировании государственных органов в полном соответствии с национальным законодательством и международными избирательными стандартами.

В заключение следует отметить, что любой закон приобретает законность и действительность прежде всего через его знание, уважение и неукоснительное соблюдение. Именно сознательное соблюдение приводит в действие нормы Конституции. Без высокой правовой культуры невозможно в полной мере реализовать богатый потенциал Конституции. Поэтому формирование конституционной культуры в обществе имеет первостепенное значение.

В этом смысле уместно отметить, что благородная традиция достойной встречи и празднования на высоком уровне Дня Конституции Республики Узбекистан служит сплочению граждан вокруг закрепленных в Основном законе идей демократии, свободы и равенства, социальной справедливости и солидарности.

В эти дни в соответствии с распоряжением Президента страны «О подготовке и проведении праздника Дня Конституции Республики Узбекистан» от 17 октября 2024 года на местах проводятся интересные духовно-просветительские и правовые мероприятия, что, несомненно, принесет свои плоды. В частности, в рамках «Месячника Конституции» большое значение будут иметь уроки Конституции, проводимые в общеобразовательных, средних специальных, профессиональных и высших учебных заведениях с охватом всех учащихся и студентов.

ФУТБОЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев.  
«Правда Востока».

НЕ НАШЛИ НИЧЕГО ПОДОЗРИТЕЛЬНОГО, ИЛИ СПОРНОЕ ПОСЛЕСЛОВИЕ К ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОМУ ТУРУ

Чемпионат Узбекистана. Суперлига. Двадцать шестой тур.

«Навбахор» - «Андижон» - 3:3, ОКМК - «Кизилкум» - 1:0, «Локомотив» - «Нефтчи» - 2:3, «Бунёдкор» - «Пахтакор» - 2:0, «Сурхон» - «Олимпик» - 3:0, «Динамо» - «Соғдиана» - 1:0, «Насаф» - «Металлург» - 1:2.



Футбольный марафон, длившийся девять месяцев, завершился. Известны чемпион и призеры. Назван неудачник, выбывший из Суперлиги. Осталось лишь определить, какие команды станут участниками расширенного состава следующего сезона, в котором награды станут разыгрывать уже 16 дружин. Поэтому оглядываться назад и делать выводы пока рано. Однако комментарии к финальному туру необходимы.

Есть подозрение, что каршинский клуб провел договорной матч. Действительно, спорно выглядит, что «Насаф», первым открывший счет и доминировавший на своем поле, умудрился потерпеть поражение. А ведь подопечные главного тренера Рузикала Бердиева, пропустившие в свои ворота два мяча, забитые в добавленное время первого тайма Марко Милчковицем, а сразу после антракта - Далером Шариповым, имели больше полчасца времени, чтобы не только сравнять результат, но и выйти вперед. Не получилось. Словно разучились каршинцы выигрывать. Причем не только в Суперлиге. И в Лиге чемпионов Азии потерпели фиаско, досрочно выбыв из борьбы в одном из престижных континентальных турниров. Непонятный кризис?

«Металлург», как говорится, не подарок. По количеству поражений в чемпионате уступает лишь лидерам, находящимся в верхней части турнирной таблицы, опережая даже «Пахтакор». Да и разница забитых и пропущенных мячей не из худших. Правда, бекабды являются рекордсменами по ничейным результатам. Много очков растеряли таким образом. Причина спада в играх связана в большей степени со сменой тренера Веско Стешевича, неопределенностью в руководстве клуба. Но после чехарды наставников обстановка изменилась. Концовку «Металлург» провел на должном уровне под руководством Ильёса Курбанова. Он, заметим, вошел в число лучших тренеров ноября. В последний месяц осени его команда в трех играх набрала семь очков из девяти возможных. Разница забитых и пропущенных мячей - 4:2. Хороший показатель.

«Металлург», как говорится, не подарок. По количеству поражений в чемпионате уступает лишь лидерам, находящимся в верхней части турнирной таблицы, опережая даже «Пахтакор». Да и разница забитых и пропущенных мячей не из худших. Правда, бекабды являются рекордсменами по ничейным результатам. Много очков растеряли таким образом. Причина спада в играх связана в большей степени со сменой тренера Веско Стешевича, неопределенностью в руководстве клуба. Но после чехарды наставников обстановка изменилась. Концовку «Металлург» провел на должном уровне под руководством Ильёса Курбанова. Он, заметим, вошел в число лучших тренеров ноября. В последний месяц осени его команда в трех играх набрала семь очков из девяти возможных. Разница забитых и пропущенных мячей - 4:2. Хороший показатель.

КОГДА ПЕРЕВОДЯТ СТРЕЛКИ

А слухи о «договорняках» следует прекратить. Была ведь практика в этом сезоне, когда экспертная комиссия центра судейской коллегии оперативно реагировала на ту или иную спорную ситуацию. Называла виновных. Почему в данном случае нет никакой официальной оценки? Вот и оказалось, что рыльце в пушку и у «Насафа», и у «Металлурга», в которых как минимум работают более сотни футболистов, тренеров, различных специалистов. Им приходится оправдываться перед своими болельщиками.

Еще больший ажиотаж вызвало высказывание на послематчевой пресс-конференции главного тренера «Локомотива» Григория Колосовского. Того самого, который вместе с Самвелом Бабяном покинул «Навбахор» в середине года, не выполнив обещания вывести эту

команду на первое место, а затем оказался в «Металлурге». Не справившись с задачей вытаскивать из аутсайдеров бекабдскую дружину, довольно быстро переключился в «Локомотив», где в тренерском штабе в качестве стратега был... С. Бабян.

Так вот, Г. Колосовский поначалу заявил, объясняя поражение от «Нефтчи», что в «Локомотиве» были задействованы аж 18 молодых игроков. Неопытных, необстрелянных. И еще сообщил: у него много вопросов... к действующему чемпиону. Прозрачный намек на то, что, мол, негоже так играть сильнейшей команде страны. Перевел стрелки с разговора о своем профессионализме на другое уже в третьей команде за неполный год. Вот, оказывается, почему столичные «железнодорожники» в следующем сезоне будут выступать в дивизионе рангом ниже - Пролите. Интересно, Г. Колосовский и его нынешний штаб останутся и дальше руководить «Локомотивом»? Или опять ему предложат в другом клубе более выгодный контракт? Востребованы перелетные птицы.

БЕЗ ОГЛЯДКИ НА ТИТУЛЫ И ЗВАНИЯ

Главное событие тура - это то, что ОКМК впервые в своей истории сумел стать серебряным призером. Безусловная заслуга главного тренера Миржалла Косимова. Хотя, может быть, он не надеялся на такой успех. Ему дали возможность омолодить команду. А долговременная реформа не предполагает быстрых достижений.

Не обремененная сложными задачами и новоя, по существу, дружина сразу заиграла без оглядки на титулы и звания соперников. Талантливым новоборцам было достаточно легендарной ауры своего наставника. На слуху появились новые имена из Алмалыка. Открытием стал Нодирбек Абдуразаков, довольно стабильно выступивший на чемпионате. В целом ОКМК все же отличался именно командными действиями. Звезд с неба не хватало, но регулярно добивался желаемого. В этом плане матч с «Кизилкумом» можно считать символическим. Минимальная победа со счетом 1:0 достигнута благодаря большому трудолюбию ребят на всех участках поля. Никто не чурался черновой работы. «Серебро» заслуженное.

Сразу три коллектива набрали одинаковое количество баллов - по 43. Была бы воля всех наградить бронзовыми медалями, так бы и сделали.

Из крутого пике вниз вернулся в борьбу «Навбахор». Неутомимый тренер Сергей Луцун выполнил свою роль, подписав контракт с наманганским клубом на полгода. «Как дальше, не знаю», - сказал он. - Простоять переговоры с руководством. Странно будет, если с таким наставником не продлят договор. Впрочем, у многих известных игроков заканчиваются контракты, некоторые из них уже уехали из Намангана. Сложилась непредсказуемая ситуация.

Наибольшего прогресса добилась «Соғдиана», Шагнула на шесть ступенек вверх. При всех осложнениях, связанных с джизакским коллективом еще в межсезонье,

главному тренеру Ивану Бошковичу дали доработать до финиша чемпионата. При более удачном раскладе сил в игре с самаркандским «Динамо» «Соғдиана» фактически заняла бы третье место. Просто не повезло.

Который год ферганский клуб «Нефтчи» подает надежды. Значится в числе фаворитов, но никак не может выйти из тени призеров. Наверное, это связано с прагматичными догмами главного тренера Виталия Левченко. Кто не рискует, тот не пьет шампанское.

Кажется, что «Пахтакор» так и не определился, чего же он хотел в этом сезоне. То ли обновить состав одаренными парнями, то ли сохранить звание победителя. На практике ни того, ни другого сделать в полной мере не удалось. Итог промежуточный и пока неутешительный.

Пополнилась коллекция золотошвейных халатов у главного тренера «Сурхона» Февзи Давлетова. Подарок вручили фанаты команды из Термеза, следовавшие за своими кумирами во все города с участием «Сурхона», который уже не первый год арендует арены. Собственный стадион все еще реконструируется. Тем не менее сурхандарьинцы при поддержке своих болельщиков продолжают оставаться грозой авторитетов и прочно утвердились в середине турнирной таблицы.

Самаркандское «Динамо», будучи дебютантом Суперлиги, выполнило поставленную задачу: укрепились в чемпионате и играет в свое удовольствие, а значит, для зрителей.

Завоевав Кубок Узбекистана, «Андижон» вернул на трибуны болельщиков, которые ему прощают все промахи и ошибки, совершенные в ходе матча чемпионата. Андижанцы должны прыгнуть в следующем году выше головы, чтобы достойно сыграть впервые в Лиге чемпионов Азии. Ожидания большие. Как бы груз ответственности не сломил то, что уже имеет «Андижон»: азарт, дерзость и неумное желание победить.

«Кизилкум» и «Бунёдкор» избежали участи выступить в стыковых играх, чтобы сохранить место в Суперлиге, - просто потому, что «Олимпик» и «Металлург» оказались слабее.

В переходных матчах за 12-е и 13-е места «Коканд-1912» сыграет 4 декабря с «Металлургом», а газарский «Шуртан» - с «Олимпиком». Проигравшим предоставляется шанс встретиться 9 декабря, чтобы добиться права стать 16-й дружиной в Суперлиге.

Положение команд Суперлиги в итоговой таблице

Клубы	В	Н	П	М	О
1. «Насаф» (Карши)	15	7	4	35:18	52
2. ОКМК (Алмалык)	14	5	7	40:29	47
3. «Навбахор» (Наманган)	11	10	5	42:31	43
4. «Соғдиана» (Джизак)	12	7	7	41:29	43
5. «Нефтчи» (Фергана)	11	10	5	32:24	43
6. «Пахтакор» (Ташкент)	11	5	10	42:37	38
7. «Сурхон» (Термез)	10	6	10	30:31	36
8. «Динамо» (Самарканд)	9	5	12	35:38	32
9. «Андижон» (Андижан)	6	12	8	36:36	30
10. «Бунёдкор» (Ташкент)	7	9	10	27:38	30
11. «Кизилкум» (Навои)	6	9	11	25:34	27
12. «Олимпик» (Ташкент)	6	7	13	22:28	25
13. «Металлург» (Бекабад)	3	14	9	22:30	23
14. «Локомотив» (Ташкент)	5	6	15	28:44	21

МЫ ТОЖЕ В РЯДАХ СОЗИДАТЕЛЕЙ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА!

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

При содействии Администрации Президента в рамках проверки хода исполнения требований закона в период с 25 мая по 26 ноября 2021-го проведены встречи на местах председателя правления Общества слепых Узбекистана Эргаша Норпулатова с председателем Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан и хокимами областей, на которые были приглашены члены общества из регионов республики. На них свыше 1700 инвалидов по зрению обратились с просьбами по личным вопросам. Из них 426 решены на месте, по остальным составлены планы мероприятий с указанием сроков исполнения. 70 заявителям выданы швейные машины, 81 обеспечен бытовой техникой, 120 получили ордера на лечение в учреждениях системы здравоохранения, 85 - путевки в здравницы, 70 обещано содействие в проведении операции, 100 - в ремонте жилых помещений.

В санатории в Янгиюле 27-28 сентября 2022-го прошли мероприятия, посвященные 90-летию создания Общества слепых Узбекистана под девизом «Мы тоже в рядах создателей Нового Узбекистана!». В них принимали участие наблюдатели из обществ слепых России, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана и Таджикистана, 22 гостя из дальнего зарубежья. В том же году 12 незрячих педагогов удостоены нагрудного знака «Отличник народного образования Республики Узбекистан», 97 активистов общества - других почетных званий системы общества.

Свидетельством интеграции Общества слепых Узбекистана в структуры международных организаций инвалидов по зрению стало проведение в Ташкенте в мае 2023-го очередной ассамблеи Азиатского союза слепых (ABU), на которой региональным президентом переизбран представитель Индии Сантош Кумар Рунгта, а председателем Центрального правления Общества слепых Эргаш Норпулатов впервые избран вице-президентом.

В феврале этого года Э. Норпулатов принял участие в мероприятиях ABU, проведенных в Кувейте. Он также избран из представителей Азии и примет участие в 2025-м в очередной ассамблее Всемирного союза слепых в Бразилии.

Немалая часть инвалидов по зрению не желает сидеть дома. Выше уже говорилось о предприятиях Общества слепых Узбекистана, где трудятся 1159 человек. Из них 771 - незрячий. Только в последние годы создано 287 рабочих мест, из которых 185 - для лиц с инвалидностью по зрению.

За минувший пятилетний период предприятиями общества произведено продукции свыше чем на 486 млрд сумов. По сравнению с предыдущей пятилеткой достигнут рост в три раза.

При этом следует отметить, что незрячие люди заняты в оказании восьми видов услуг по установке солнечных панелей, утилизации отработанных отходов медицинского назначения, ремонту мягкой мебели, компьютеров, в сфере обслуживания пациентов здравниц республики, переработке полуфабрикатов. В подсобных хозяйствах, созданных с участием членов Общества слепых Узбекистана, произведено почти на 2,5 млрд сумов мясной и сельхозпродукции.

Предприятия Общества слепых Узбекистана, расположенными в Хиве, Ургенче и Андижане, проведены работы по их модернизации на сумму свыше трех млн долларов. А предприятиями «Дизайн Принт», «Хужайли»,



«Кармана», «Наманган Металлург», «Карши УИЧК» и «Сурхон Нури Диёр» получено кредитных средств из банков на 6,2 млрд сумов, которые своевременно погашены. Добросовестная работа наших региональных подразделений отмечена тем, что им выделены десять единиц служебного автотранспорта.

Хочется отметить особую заботу государства о здравницах для лиц с инвалидностью. Так, согласно постановлению Президента «О мерах по развитию социальной и производственной инфраструктуры Республики Узбекистан в 2023-2025 годах» от 30 декабря 2022-го санаторий «Янгиюль» тоже включен в перечень социальных объектов на реконструкцию и обновление. Построены четырехэтажный лечебный корпус, крытый бассейн, столовая, зал заседаний, приобретено оборудование УЗИ, МРТ, ЭКГ, рентген и не только.

В Национальном выставочном центре «Узэкс-центр» в мае этого года с большим успехом проведена выставка продукции, произведенной инвалидами по зрению. Заключены договоры на поставку товаров на 11 млрд 373 млн сумов.

Обществом слепых Узбекистана осуществля-

ется мониторинг производственной деятельности, поощрение лучших, распространение производственного опыта.

Если раньше сотрудники нашего объединения выполняли свою работу на общественных началах, то постановлением Президента «О дополнительных мерах по материальной поддержке слоев населения, нуждающихся в социальной защите и помощи» от 29 апреля 2022 года установлено, что с 1 января 2023-го внедрена система выделения государственной субсидии территориальным подразделениям Общества инвалидов Узбекистана, Общества слепых Узбекистана, Общества глухих Узбекистана, а также Ассоциации инвалидов Узбекистана за счет общественных фондов по поддержке него-

сударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества при Жокаргы Кенесе Республики Каракалпакстан, Кенгашах народных депутатов областей и города Ташкента.

Лица с инвалидностью по зрению весьма активно проявляют себя в общественной жизни. Для наглядности несколько примеров из столичной области. Например, житель Янгиюля Жамол Нажимов организовал мастерскую по ремонту кондиционеров и холодильников в гараже возле своего дома. Фотима Ибрагимова из Шайхантахурского района столицы окончила Национальный университет Узбекистана имени Мирзо Улугбека по направлению узбекской филологии. Получила степень магистра, хочет поступать в докторантуру. Преподает в институте для незрячих. На работу и обратно добирается без посторонней помощи.

Лица с инвалидностью - чаще всего сильные духом люди, которые стремятся быть полноценными членами общества!

**Турдиали Норматов.**  
Руководитель информационной службы Общества слепых Узбекистана.  
Фото автора.

История успеха

«Один предприимчивый, мужественный, доблестный, решительный и благоразумный человек лучше тысячи нерадивых, безвольных и безразличных». Слова нашего великого предка Амира Темура как никогда созвучны с реформами, проводимыми сегодня во всех сферах. Потому что предприимчивые и деловые люди играют важную роль в развитии общества и обеспечении благополучия народа. Тогда народ будет богатым, страна - процветающей, а люди - довольными своей жизнью.

КАК ОБЫЧНЫЙ ПАРЕНЬ ИЗ БУХАРЫ СТАЛ КРУПНЫМ БИЗНЕСМЕНОМ

Именно поэтому в нашей стране уделяется особое внимание развитию предпринимательства, увеличению числа бизнесменов и созданию для них необходимых условий. Открытый диалог Президента с предпринимателями страны 20 августа текущего года стал важным событием для более последовательного продолжения работы в этом направлении.

ИЗ ОБЫЧНОГО РАБОЧЕГО - В КРУПНОГО БИЗНЕСМЕНА

Безусловно, человек, который стремится к достижениям, преодолевает трудности и усердно трудится, однажды достигнет своих целей и осуществит мечты. Житель Вахкентского района Бухарской области Анвар Кенжаев, несмотря на то, что получил высшее образование, не смог найти работу с желаемой зарплатой ни по своей специальности, ни в другой сфере и вынужден был уехать за границу. Поступок понятен: необходимо было работать, чтобы содержать родителей, устроить свою жизнь, создать семью и обеспечить ее. Некоторое время Анвар трудился на тяжелой низкооплачиваемой работе, практически все деньги отправлял родственникам.

Но все изменилось несколько лет назад. Родители, в очередной раз позвонив сыну, рассказали о происходящих в стране переменах, посоветовали вернуться домой и заняться бизнесом. Хотя Анвар поначалу не поверил в такие масштабные преобразования на Родине, однако приехал в Бухару и по настоянию отца отправился в районный хокимият, где разяснил ситуацию. В 2018 году ему выделили 20 гектаров земли. Анвар сразу же приступил к работе, на помощь пришли родные и близкие.

Получивший большую прибыль от хлопка и зерна, Анвар Кенжаев сегодня считается одним из видных предпринимателей не только Бухарской области, но и всей республики. Его земли с 20 гектаров расширились до 400, из которых 250 га - посевные площади. В фермерском хозяйстве обеспечены работой более ста односельчан. Средняя месячная зарплата каждого из них составляет 5-10 млн сумов.

РЕЗУЛЬТАТЫ РЕФОРМ

Постановления Президента о развитии сельского хозяйства и предоставление льготных кредитов стали важной поддержкой в открытии моего бизнеса, - говорит Анвар Кенжаев. - В 2019 году на базе нашего хозяйства создали семеноводческое хозяйство «Бухоро асл элита». Раньше мы продавали сырье для государственных нужд по фиксированным ценам. А теперь выращенный качественный хлопок перерабатываем и реализуем волокно текстильным предприятиям по свободной цене через биржу, зарабатываем более пяти млрд сумов в год. В 2021-м наши доходы позволили построить животноводческую ферму (сумма расходов - восемь млрд сумов), чтобы испытать свои возможности в сфере. За счет льготного кредита в три млрд сумов из Австрии и Германии привезли

племенной скот. В 2023 году за 5,5 млрд сумов приобрели автоматизированный доильный зал и соответствующее оборудование для 500 голов скота. В данное время строительно-монтажные работы подходят к завершению. К концу года намерены довести поголовье скота до тысячи и организовать животноводческий кластер, включающий все процессы вплоть до переработки молока и мяса. Тогда еще более 50 односельчан будут обеспечены работой. Так мы создадим цепочку добавленной стоимости.

ДОСТОЙНОЕ ПРИЗНАНИЕ

В этом году деятельность Анвара Кенжаева оценена по достоинству: он стал обладателем нагрудного знака «Фаол тадбиркор» («Активный предприниматель»). Такое высокое признание побуждает человека покорять все новые и новые высоты на благо народа.

Фермерское хозяйство «Захро юлдузи», руководителем которого является А. Кенжаев, в этом году наладило сотрудничество с ведущими российскими учеными по развитию сектора зерноводства, китайскими - по выращиванию хлопка. Основная цель - внести вклад в развитие агропромышленного комплекса путем реализации новых перспективных проектов в отрасли и использования передовых технологий.

По словам предпринимателя, семеноводческое хозяйство «Бухоро асл элита» имеет 140 гектаров посевных площадей. На 57 га выращивается хлопок, на такой же площади - зерно, на оставшихся гектарах - кормовые культуры для животноводства. В 2022-м с 56 га подняли 254 тонны хлопка сорта «бухоро-8», а в 2023-м урожайность составила почти 45 центнеров с га: собрано 257 тонн белого золота. Отметим также, что перевыполнен и план 2024-го.

В этом году декане хозяйства засеяли зерном 65 гектаров земли и собрали 490 тонн урожая. Это тоже говорит о предприимчивости нашего героя. Около половины выращенной пшеницы продали государству, а остальную часть направили на обеспечение материальных интересов трудового коллектива.

Воспользовавшись созданными возможностями и предоставляемыми льготами, фермерское хозяйство и его руководитель Анвар Кенжаев приступили к запуску дополнительного производства - наладили выращивание рыбы.

РАЗВИТИЕ - В ДВИЖЕНИИ

Наш герой работал не покладая рук, рисковал, строил новые планы, реализовывал их, пока не достиг своих целей. Главное, благодаря новой, усовершенствованной системе, которая дарит предпринимателям широкие возможности, удалось воплотить мечту в жизнь без бюрократии и проволочек. У А. Кенжаева много планов. Он хорошо осознает, что их непростое достижение, поэтому горшо усердно трудиться, изучать опыт старших и новые технологии, шагать в ногу со временем.

Гуличехра Дурдиева.

ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1097. Заказ 4239. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахр, дом 1А.

Дежурный редактор: Т. Низаев  
Корректор: С. Ким  
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС: 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.  
Примая: тел. 71-233-56-33, E-mail: info@pv.uz  
Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-05-18.

ISSN 2010-6463

Время итота - 21:35  
Время подписи - 22:35

123456